
Stadt Alfeld (Leine) 
 - Der Bürgermeister - 

Alfeld (Leine), 07.06.2018 
  

  
 

Protokoll über die 
Sitzung des Ortsrates Gerzen 
____________________________________________________________ 

 

 
Sitzungsdatum: Donnerstag, den 24.05.2018 
Beginn: 17:00 Uhr 
Ende 18:24 Uhr 
Ort, Raum: Die Teilnehmer treffen sich um 17.00 Uhr am 

Friedhofseingang zu einer Ortsbesichtigung. Um 18.00 Uhr 
wird in der Gaststätte Glücksgans, Am Sportplatz 1, 31061 
Alfeld (Leine), mit der  Sitzung fortgefahren. 

 
 
 
Anwesend: 

Ortsbürgermeister 
Ratsherr Uwe Höltgebaum  

stellvertretener Ortsbürgermeister 
Ratsherr Patrick Gensicke  

Ortsratsmitglied 
Herr Tobias Gelfort  
Herr Frank Klages  

stellvertretener Ortsratsbetreuer (zugleich Protokollführerin) 
Frau Stephanie Klaus  

Von der Verwaltung 
Herr Gerrit Engelke 
 
Presse 
Frau Marschall 

 

 
 
Abwesend: 

Ortsratsmitglied 
Herr Jörg Hey  
 

Öffentlicher Teil 

 

 
 1. Eröffnung der Sitzung; Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung und der Be-

schlussfähigkeit des Ortsrates der Ortschaft Gerzen sowie der Tagesordnung 
 
Ortsbürgermeister Höltgebaum begrüßt die Ortsratsmitglieder, die Zuhörer, Frau Marschall von 
der Alfelder Zeitung und Herrn Engelke und Frau Klaus von der Verwaltung. Herr Hey fehlt ent-
schuldigt. 
 
Er stellt die ordnungsgemäße Einberufung und die Beschlussfähigkeit des Ortsrates sowie die 
Tagesordnung fest.  
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 2. Ortsbesichtigung 
 
Die Ortbesichtigung beginnt an der Friedhofskapelle. Anschließend werden der Spielplatz, das 
Ehrenmal und die Sporthalle in Augenschein genommen. Unter TOP 4 werden die Besichti-
gungsergebnisse beraten.  
 
    
    

 3. Genehmigung des Protokolls über die Sitzung des Ortsrates der Ortschaft Gerzen am 
08.02.2018 
 
Die Sitzung wird in der Gaststätte Glücksgans fortgesetzt.  
 
Das Protokoll wird einstimmig genehmigt.  
 
    
    

 4. Beratung des Besichtigungsergebnisses 
 
 
Die Gestaltung des Eingangsbereichs zum Friedhof ist in Arbeit, u.a. wurde das Eingangstor 
erneuert. Es sind noch Restarbeiten, wie z.B. der Rückschnitt von Sträuchern zu erledigen. 
 
Der Ortsrat bittet um einen neuen Anstrich der Friedhofskapelle. Bei der Gelegenheit sollte be-
achtet werden, dass das Kreuz über dem Eingang in einer anderen Farbe gestrichen wird, um 
sich von der Gebäudewand optisch abzuheben. 
 
Weiterhin fragt der Ortsrat an, ob der Eingangsbereich mit einer Rampe versehen werden kann. 
So könnten z.B. Besucher mit Rollatoren die Kapelle leichter betreten. 
 
Herr Höltgebaum fragt an, in welchem Rhythmus die Kapelle gereinigt wird. 
 
Anmerkung der Verwaltung: 
Wird eine Trauerfeier angemeldet, wird die Kapelle kurzfristig gereinigt. 
 
Bei der Besichtigung des Spielplatzes wurde festgestellt, dass die meisten Spielgeräte und die 
Sitzbank abgängig sind. U.a. ist die hölzerne Umrandung des Sandkastens morsch und die Be-
schichtung des Klettergerüsts blättert ab. Es gab bereits Beschwerden, dass sich Kinder beim 
Spielen die Beschichtung in die Hand gerammt haben. Herr Höltgebaum möchte wissen, ob die 
Stadt Alfeld (Leine) für die Unterhaltung der Spielgeräte zuständig ist, da das Spielplatzgrund-
stück angemietet ist. 
 
Anmerkung der Verwaltung: 
Die Stadt Alfeld (Leine) unterhält die Spielgeräte. 
 
Der Ortsrat bittet um Rückschnitt/Entfernung des Efeus und der Bäume am Ehrenmal, da die 
Fassade und das Dach hiervon bereits in Mitleidenschaft gezogen sind.  
 
Des Weiteren wird um die Wartung der Elektrik des Ehrenmals gebeten, da diese im November 
(Volkstrauertag) wieder in Betrieb genommen wird. 
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 5. Bericht des Ortsbürgermeisters 
 
Sporthalle 
 
Der Rat der Stadt Alfeld (Leine) hat ein Sporthallennutzungskonzept auf den Weg gebracht. Die 
Sporthalle in Gerzen hat einen besonders hohen Sanierungsbedarf und müsste im Grunde 
kernsaniert werden. Ob eine derartige Investition getätigt wird, ist jedoch immer abhängig von 
der Auslastung der Halle und letztendlich eine politische Entscheidung. 
Der Ortsrat bittet weiterhin um Austausch des Pfostens an der Sporthallte gegen einen Klapp-
pfosten, um den Rettungsweg barrierefrei zu halten. 
 
Feuerwehr 
 
Die Feuerwehr hat eine Sachstandanfrage an die Verwaltung bezüglich der avisierten Neuan-
schaffung des MTW und der Spinde gestellt. Herr Gensicke teilt hierzu mit, dass beides  zeitnah 
geliefert werden soll. 
Bezüglich der Anhängernutzung wurde der Feuerwehr mitgeteilt, dass diese für Feuer-
wehreinsätze aus Haftungsgründen nicht genutzt werden dürfen. Hierfür sind Spezialfahrzeuge 
vorhanden. Aus Sicht der Feuerwehr besteht hier noch Klärungsbedarf.  
 
Bürgerstammtisch 
 
Der Bürgerstammtisch wird weiterhin monatlich stattfinden. 
 
Straßensplittung 
 
Der Fahrbahnbereich An der Kirche wurde gesplittet. Hierbei handelt es sich um eine Restmaß-
nahme aus dem Jahr 2017. 
 
Terminabsprache 
 
Die Terminabsprache der örtlichen Vereine und Institutionen findet am Dienstag, 29.05.2018 
um 19.30 Uhr in der Glücksgans statt. 
 
Dorfgemeinschaftsfest 
 
Das nächste Dorfgemeinschaftsfest findet in der Zeit vom 28.06. bis 30.06.2019 auf dem Ne-
bengelände des Sportplatzes statt. 
 
Schützenausmarsch 
 
Die Ortschaft Gerzen wird sich in einem geschlossenen Block präsentieren. 
 
Teilnahme Jahreshauptversammlungen 
 
Im Frühjahr wurden die Jahreshauptversammlungen der Vereine besucht, u.a. auch die der 
Forstgenossenschaft, der Verkopplung und der Jagdgenossenschaft. Aufgrund der Problem-
stellung im Bereich der Jagdgenossenschaft Gerzen/Warzen bedankt sich Herr Höltgebaum 
noch einmal ausdrücklich bei den Mitarbeitern der Stadt Alfeld (Leine), insbesondere bei Herrn 
Sue, für ihr Engagement. 
 
Altersjubiläen 
 
Aus datenschutzrechtlichen Gründen wird es von der Stadt Alfeld (Leine) keine Auflistung mehr 
geben. 
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Sachstand B3 Am Humberg 
 
Die Angelegenheit wurde am 05.03.2018 in der Verkehrskommission der Stadt Alfeld (Leine) 
behandelt. Der Antrag des Ortsrates wird an die Niedersächsische Landesbehörde für Straßen-
bau und Verkehr weitergeleitet. 
 
Vorhalten von Huko-Beuteln 
 
Der Ortsrat hält das Aufstellen von entsprechenden Behältern am Ortsausgang in Richtung 
Warzen nicht für sinnvoll, da davon auszugehen ist, dass die Beutel in der Natur entsorgt wer-
den. 
 
Betriebskosten Kindergarten 
 
Die von den „Tonkuhlenpiraten“ beantragte Erhöhung des Betriebskostenzuschusses wurde 
vom Rat der Stadt Alfeld (Leine) befürwortet. 
 
    
    

 6. Mitteilungen der Verwaltung 
 
Keine.  
 
    
    

 7. Anfragen 
 
Keine. 
 
Ortsbürgermeister Höltgebaum schließt die öffentliche Sitzung um 18.24 Uhr und gibt den Zuhö-
rern die Gelegenheit, weitere Fragen an den Ortsrat zu stellen. 

 
 
 
 
 
 
___________________        ___________________   
Uwe Höltgebaum       Stephanie Klaus 
Ortsbürgermeister       Protokollführerin 
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